



ACADEMIA ROMÂNĂ

BULETINUL  
INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ  
„A. PHILIPPIDE”

Anul XV, nr. 4

IAȘI

octombrie–decembrie 2014

CUPRINDE:

- Activitatea departamentelor
- Granturi, proiecte, burse
- Studii, articole, recenzii
- Apariții editoriale
- Premii
- Comunicări științifice
- Organigramă
- *Varia*

PROIECTE DE CERCETARE

În cel de-al patrulea trimestru al anului 2014:

➤ **Departamentul de Lexicologie – Lexicografie** a continuat cercetările planificate din cadrul programului prioritar al Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române*, cu cele două proiecte de cercetare: *Dicționarul limbii române (DLR). Serie nouă. Litera C, varianta informatizată* și *CLRE. Corpus lexicografic românesc esențial*. În urma derulării activităților prevăzute, au fost prelucrate 40 de volume cuprinzând lucrări lexicografice, totalizând 13.430 de pagini, parțial indexate în Biblioteca digitală a *DLR*; au fost validate și aliniate 36.640 de cuvinte-titlu din colecția de dicționare *CLRE*; au fost excerptate 720 de fișe din texte vechi. De asemenea, au fost diseminate rezultate ale cercetărilor fie prin articole și studii publicate, fie prin comunicări prezentate în cadrul unor manifestări științifice naționale ori internaționale. Paralel, cercetătorii departamentului și-au continuat activitatea într-o serie de proiecte de cercetare naționale și internaționale, cu finanțare extrabugetară. Doi membri ai echipei au fost implicați în activitățile de actualizare a datelor publicate pe site-ul Institutului.

➤ La **Departamentul de dialectologie** au continuat operațiile de introducere în baza de date și de redactare a conținuturilor aferente volumului al V-lea pentru un număr de 10 hărți (răspunsurile la întrebările cu numerele 1546, 1547, 1551, 1552, 1553, 1559, 1561, 1663, 1567, 1568, 1572 din Chestionarul NALR) și 20 de texte de tip material necartografiat (răspunsurile la întrebările cu numerele 1564, 1565, 1566, 1569, 1570, 1571, 1583, 1584, 1585, 1586, 1587, 1588, 1593, 1597, 1601, 1602, 1607, 1609, 1610, 1641). Paralel, materialul respectiv a fost fișat pentru indicele de cuvinte și forme.

➤ La **Departamentul de istorie literară** s-a continuat lucrul la ediția a II-a a *Dicționarului general al literaturii române* (DGLR) și la *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești* (ESMR). Pentru DGLR au fost actualizate o parte din articolele proprii publicate în prima ediție a DGLR și s-a lucrat la noi articole despre autori și periodice (Șerban Axinte, Nicoleta Borcea, Amalia Drăgulănescu, Sebastian Drăgulănescu, Victor Durnea, Ofelia Ichim, Doris Mironescu, Remus Zăstroiu). A continuat revizia volumului D-G, articole despre autori (Victor Durnea) și a fost făcută revizia parțială a materialului în pregătire pentru tipar la volumele A-C ale DGLR, și a altor articole din volumele următoare (Remus Zăstroiu și Gabriela Drăgoi). Au fost rezolvate unele probleme legate de informații din articolele din DGLR (ediția I) și au fost refăcute articole despre periodice (Remus Zăstroiu). A continuat excerptarea informațiilor pentru proiectul ESMR, precum și redactarea de articole (Șerban Axinte, Nicoleta Borcea, Bogdan Crețu, Amalia Dragulănescu, Sebastian Drăgulănescu, Ofelia Ichim, Doris Mironescu, Remus Zăstroiu). CS I dr. Victor Durnea a finalizat două volume din ediția critică G. Ibrăileanu, *Opere*, sub egida Academiei Române. CS III dr. Doris Mironescu a lucrat, în continuare, și la ediția critică M. Blecher, *Opere*, sub egida Academiei Române.

➤ **Departamentul de etnologie** a continuat sistematizarea și analiza documentelor din arhivă în vederea redactării lucrărilor *Arhitectura țărănească din Moldova. Tipologie și corpus de documente* (Adina Ciubotariu) și *Obiceiuri de iarnă din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Ioana Repciuc).

➤ La **Departamentul de toponimie** s-a continuat lucrul la tema *Micul dicționar toponimic al Moldovei, structural și etimologic*. Pentru partea a 2-a, *Toponime descriptive*, a fost continuată documentarea geografică și istorică, operație din care au rezultat cca 4000 fișe. S-a continuat documentarea pentru articole în vederea identificării problemelor. La

volumul *Tezaurul toponimic al României. Moldova. III. Dicționarul toponimic al bazinului superior al Moldovei*, la care se lucrează cu ½ normă de cercetare, s-a realizat completarea bibliografiei și a documentării (cca 1000 de fișe) și au fost redactate 75 de pagini.

## GRANTURI, PROIECTE, BURSE

♦ CS dr. Marius-Radu Clim a continuat activitatea de cercetare ca bursier în cadrul proiectului *„Inovare și dezvoltare în structurarea și reprezentarea cunoașterii prin burse doctorale și postdoctorale (IDSRC – doc postdoc)”*, POSDRU/159/1.5/S/133675, finanțat prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane, PROPUNERI DE PROIECTE STRATEGICE nr. 159 „Sprijin pentru doctoranzi și cercetători postdoctorat”, AXA PRIORITARĂ 1 „Educația și formarea în sprijinul creșterii economice și dezvoltării societății bazate pe cunoaștere”, DOMENIUL MAJOR DE INTERVENȚIE 1.5 „Programe doctorale și post-doctorale în sprijinul cercetării”.

♦ CS dr. Marius-Radu Clim (responsabil de proiect pentru România), CS I dr. Gabriela Haja, CS I dr. Elena Tamba, CS drd. Mădălin-Ionel Patrașcu au continuat colaborarea la proiectul internațional COST Action IS 1305 intitulat *ENeL: European Network of e-Lexicography* ([http://www.cost.eu/domains\\_actions/isch/Actions/IS1305](http://www.cost.eu/domains_actions/isch/Actions/IS1305)). Din echipa de cercetare din România fac parte 14 cercetători de la cele trei centre academice cu profil lexicografic din țară și de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Facultatea de Litere și Facultatea de Informatică.

♦ S-a continuat, conform planului de cercetare, derularea proiectului CNCS-UEFISCDI *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a fenomenelor atmosferice. Studiu lingvistic* (cod PN-II-ID-PCE-2011-3-0656); director de proiect: CS I dr. Cristina Florescu; membri în echipa de cercetare, de la Institutul de Filologie Română „A. Philippide”: CS I dr. Laura Manea, (voluntari) CS I dr. Elena Tamba, CS II dr. Florin-Teodor Olariu, CS drd. Mădălin Ionel Patrașcu. Au fost realizate activitățile de cercetare specifice acestui proiect prevăzute pentru al patrulea trimestru 2014: redactarea și revizia articolelor din *Dicționarul fenomenelor atmosferice* (DFA), accentul punându-se pe unificarea terminologiei populare cu terminologia științifică. Au fost unificate și revizuite într-o primă formă ultimele șaisprezece grupuri lexicale (grupate alfabetic) ale DFA. S-a trecut la operațiile de refacere, completare și corelații ale acestui dicționar. Echipa de cercetători – membrii plini sau

voluntarii, toți susținând cu eficiență analiza în desfășurare – a continuat, în paralel, documentarea pentru studiul lingvistic al volumului preconizat ca valorificare majoră a cercetării din proiect, studiu bazat pe materialul cuprins în *Dicționarul fenomenelor atmosferice*. Accentul s-a pus și se pune în continuare, de asemenea, atât pe informațiile și completările dialectologice (Florin Olariu), cât și pe prelucrarea informatică a materialului unificat – articole și bibliografie (Mădălin Patrașcu).

♦ CS I dr. Cristina Florescu a continuat colaborarea la proiectul internațional *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom)*. **Première phase: le noyau panroman** (subvenționat ANR și DFG a. 2012–2015), efectuând revizia pentru România de sud-est a unei serii de articole (cf. <http://www.atilf.fr/DERom>). La sfârșitul lunii decembrie 2014, echipa DÉRom a realizat cea mai semnificativă valorificare de până acum a proiectul (în desfășurare) prin publicarea volumului: Buchi, Éva & Schweickard, Wolfgang (éd.), *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom)*. *Genève, méthodes et résultats*, 2014, Berlin, De Gruyter, 723 p. Ne găsim în fața unei lucrări de excepție, studiu deosebit de relevant și reprezentativ în domeniul lingvisticii și romanisticii mondiale.

♦ CS I dr. Elena Tamba a continuat activitatea de cercetare în proiectul internațional *DÉRom: Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)*, redactare – cuvântul /'βent-u/ (<http://www.atilf.fr>).

♦ CS I dr. Eugen Munteanu a continuat coordonarea proiectului instituțional *Centrul de Studii Biblice „Monumenta linguae Daco-romanorum”* (proiect interdisciplinar finanțat din fondurile extrabugetare de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2008-2015), precum și grantului UEFISCDI cu titlul *Prima traducere românească a Septuagintei, operă a lui Nicolae Milescu (MS. 45 BAR Cluj)*. *Ediție critică, studii lingvistice și filologice* (cod proiect: 1578, valoare: 1.030.200 lei, 2011–2015); de asemenea, a continuat activitatea de cercetare în proiectul internațional *DÉRom: Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)*; a continuat activitatea la elaborarea lucrării *Handbuch der romanischen Linguistik/ Manuel de linguistique romane* (coordonator împreună cu Wolfgang Dahmen), ce va fi publicată în 2016 la Editura De Gruyter Mouton din Berlin (300 pagini format in quarto, 35 de colaboratori din România, Germania, Austria, Spania și Italia).

## STUDII, ARTICOLE, RECENZII

- ♦ Daniela Butnaru, *Aspects de la toponymie officielle roumaine*, în volumul *El noms en la vida quotidiana. Actes del XXIV Congrès Internacional d'ICOS sobre Ciències Onomàstiques/ Names in daily life. Proceedings of the XXIV International Congress of ICOS on Onomastic Sciences*, Generalitat de Catalunya, 2014, p. 2475–2479; *Catagrafiile Vistieriei Moldovei, surse documentare pentru etimologiile toponimelor personale* (I), în „Analele științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași”, Secțiunea III e, Lingvistică, tomul LX, 2014, p. 41–50; *Reflexe lingvistice ale unor structuri cognitive spațiale complementare*, în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds). Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 313–322; recenzie la Mihai Petre, *Toponimie urbană hunedoreană*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2012, în „Philologica Jassyensia”, an X, nr. 1 (19), 2014, p. 294–297; recenzie la „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie” (SCOL), anul VI, nr. 1–2/2013, Craiova, Editura SITECH, 2013, în „Philologica Jassyensia”, an X, nr. 1 (19), 2014, p. 299–311.
- ♦ Adina Ciubotariu, *O privire asupra deprinderilor culturale populare în contextul trecerii de la viața rurală la cea urbană*, în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds), Roma, Aracne Editrice, Colecția „Danubiana”, 2014, p. 333–340.
- ♦ Marius-Radu Clim, „*Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei (ALAB). Prima fază*” – un nou proiect privind digitalizarea cartografiei lingvistice românești, în volumul *Lucrările celui de-al XV-lea Congres internațional de dialectologie (Cluj-Napoca, 13–14 septembrie 2012)*, Cluj-Napoca, Editura Argonaut-Scriptor, 2014, p. 263–285 (în colaborare); *The concept of neologism: a comparative study for Romanian and European culture*, în volumul *Communication, Context, Interdisciplinarity*, 3rd edition, coord. Iulian Boldea, Section: Language and Discourse, Târgu Mureș, „Petru Maior” University Press, 2014, p.

349–358 (volumul a fost propus spre indexare ISI); *CLRE. Corpus lexicographique roumain essentiel. Résultats et perspectives* în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds); Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 323–332 (în colaborare); *Les atlas linguistiques roumains en format électronique*, în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds), Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 351–362 (în colaborare).

♦ Vlad Cojocaru, *Dinamica interlingvistică vs dinamica intralingvistică în toponimie*, în „Analele științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași”, Secțiunea III e, Lingvistică, tomul LX, 2014, p. 81–88; *Microtoponymie et standardisation*, în volumul *El noms en la vida quotidiana. Actes del XXIV Congrès Internacional d’ICOS sobre Ciències Onomàstiques/ Names in daily life. Proceedings of the XXIV International Congress of ICOS on Onomastic Sciences*, Generalitat de Catalunya, 2014, p. 2475–2479; *Toponimele cu bază antroponimică și interferențe lingvistice în Micul dicționar toponimic al Moldovei structural și etimologic (partea I)*, în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds), Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 35–46.

♦ Amalia Florentina Drăgulănescu, *Inflexiuni biblice în lirica interbelică*, în volumul Simpozionului național „Text și discurs religios”, Sibiu, nr. 6, 2014, p. 441–448; *Literature and Internet – Divergencies and Conciliation*, în volumul *Communication, Context, Interdisciplinarity*, 3rd edition, coord. Iulian Boldea, Section: Language and Discourse, Târgu Mureș, „Petru Maior” University Press, 2014, p. 760–767 (volumul a fost propus spre indexare ISI); *States of Conflict and the Idea of Pacifism in the Novel Fratricides*, în „International Journal of

Literature and Arts” (peer-reviewed), vol. 2, issue 2 (*Discourses of Militarization and Identity: Literature and Conflict*), 2014, p. 30–35; recenzie la G. Voicu, *Exploring Cultural Identities in Jean Rhys’ Fiction*, Walter De Gruyter, Berlin, 2014, 168 p., în revista „Symposion” october 2014, vol. 1, issue 2, p. 238-241.

♦ Stelian Dumistrăcel, *Dialectologia și pragmalingvistica*, în „Analele Universității «Dunărea de Jos» din Galați”, fasc. XXIV, anul VII, 2014, nr. 1–2 (11-12), 2014, p. 26 – 38 (în colaborare); *Laudă cultului muncii*, în „Analele Științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași” (Serie nouă), Secțiunea IIIe, Lingvistică, t. XL, 2014 (volum omagial Mircea Ciubotaru la 70 de ani), p. 7 – 18; *Cu mic, cu mare*, în revista „Timpul”, XIV, nr. 187, octombrie 2014, p. 19; *De sezon: revelionul*, ibidem, nr. 188-189, noiembrie-decembrie 2014, p. 120 – 121; un număr de 13 articole, la rubrica săptămânală *Lingvistică pentru toți*, la „Ziarul de Iași” (articole de cultivare a limbii și de pragmatică a comunicării).

♦ Victor Durnea, *N.N. Durnovo – un „rus cuminte” sau un perfid ademenitor?*, în „Convorbiri literare”, nr. 9 și 10, septembrie și octombrie 2014, p. 122-130, p. 114-120; *State Dragomir publicist, I, II*, în „Cronica veche”, anul IV, nr. 7 și 8, iulie și august 2014, p. 9 și p. 7; *Un scriitor uitat: Spiru Prasin*, ibidem, nr. 11 (46), noiembrie 2014, p. 7; „*Cronica*”. *1915-1916*, ibidem, nr. 12 (47), decembrie 2014, p. 10.

♦ Doina Hreapcă, *Dialectologia și pragmalingvistica*, în „Analele Universității «Dunărea de Jos» din Galați”, fasc. XXIV, anul VII, 2014, nr. 1-2(11-12), 2014, p. 26 – 38 (în colaborare).

♦ Doris Mironescu, *Cărțile generației 2000*, în „România literară”, an XLVI, nr. 51-52; *Scriitori junimiști în DGLR. «Marii clasici» și proba dicționarului*, în *Dicționarul general al literaturii române: canon și identitate culturală*, coord. Laurențiu Hanganu, București, Editura Muzeul Literaturii Române, 2014, p. 73-79. Volumul reunește lucrările prezentate în cadrul Conferinței internaționale *Dicționarul general al literaturii române: canon și identitate culturală*.

♦ Florin-Teodor Olariu, „*Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei (ALAB). Prima fază*” – un nou proiect privind digitalizarea cartografiei lingvistice românești, în volumul *Lucrările celui de-al XV-lea Congres internațional de dialectologie (Cluj-Napoca, 13–14 septembrie 2012)*, Cluj-Napoca, Editura Argonaut-Scriptor, 2014, p. 263–285 (în colaborare); *Les atlas linguistiques roumains en format électronique*, în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective*

*(European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds), Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 351–362 (în colaborare); *The Romanian Linguistic Cartography in the Digitizing Era: the Electronic Atlases*, în „Dialectologia et Geolingvistica”, nr. 22 (2014), p. 75–90 (revistă cotată ISI: DOI 10.1515/dialect-2014-0005) (în colaborare); recenzie la Hans GOEBL (sous la direction de), *Atlant linguistisch dl ladin dolomitich y di dialect vejins, 2<sup>a</sup> pert / Atlante linguistico del ladino dolomitico e dei dialetti limitrofi, 2<sup>a</sup> parte / Sprachatlas des Dolomitenladinischen un angrenzender Dialekte, 2. Teil*, 5 volumes de cartes + 2 volumes d’index, Strasbourg, Éditions de Linguistique et de Philologie, 2012, în „Revue roumaine de linguistique”, LIX, 4/2014, p. 393–396.

♦ Veronica Olariu, „*Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei (ALAB). Prima fază*” – un nou proiect privind digitalizarea cartografiei lingvistice românești, în volumul *Lucrările celui de-al XV-lea Congres internațional de dialectologie (Cluj-Napoca, 13–14 septembrie 2012)*, Cluj-Napoca, Editura Argonaut-Scriptor, 2014, p. 263–285 (în colaborare); *Les atlas linguistiques roumains en format électronique*, în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds), Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 351–362 (în colaborare); *The Romanian Linguistic Cartography in the Digitizing Era: the Electronic Atlases*, în „Dialectologia et Geolingvistica”, nr. 22 (2014), p. 75–90 (revistă cotată ISI: DOI 10.1515/dialect-2014-0005) (în colaborare).

♦ Mădălin-Ionel Patrașcu, *CLRE. Corpus lexicographique roumain essentiel. Résultats et perspectives* în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturalism – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds); Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 323–332 (în colaborare).



- ♦ Ana-Maria Prisacaru, *Motivarea semantică secundară în contextul integrării toponimice*, în „Analele științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași”, Secțiunea III e, Lingvistică, tomul LX, 2014, p. 303–310.
- ♦ Ioana Repciuc, *Dynamics of Religion in a Broader Europe*, în „Journal for the Study of Religions and Ideologies”, vol. 13, nr. 39, 2014, p. 263–274; *Modele retorice ale invocației în contextul religiozității populare*, în *Perspective asupra textului și discursului religios*, volum îngrijit de Ioan Milică, Emanuel Gafton și Sorin Guia, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, p. 309–318.
- ♦ Elena Tamba, *CLRE. Corpus lexicographique roumain essentiel. Résultats et perspectives* în volumul *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/ Multiculturality – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds); Roma, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, p. 323–332 (în colaborare).

## CĂRȚI

- ♦ Vasile Arvinte, Stelian Dumistrăcel, Adrian Turculeț și Luminița Botoșineanu, Doina Hreapcă, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, *Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina*, vol. al IV-lea, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014, LXX + 366 p. ISBN: 978-606-714-025-5.
- ♦ G. Ibrăileanu, *Opere*, vol. I și II, studiu introductiv Eugen Simion, ediție de Victor Durnea, în colaborare, București, Academia Română. Fundația pentru Știință și Artă, 2014, 988 p. + 910 p. ISBN: 978-606-555-094-0; 978-606-555-095-7.
- ♦ C. Stere, *Publicistică*, vol. III (1910–1916), ediție de Victor Durnea, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014, 778 p. ISBN: 978-606-714-074-3.
- ♦ Cristina Florescu, in: Buchi, Éva & Schweickard, Wolfgang (éd.), *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom). Genèse, méthodes et résultats*, 2014, Berlin, De Gruyter, p. 507–509. ISBN: 978-3-11-031348-2. (articolul \*/laks-a-/), p. 328, 330, 343, 344, 347, 348, 356, 358, 359, 361, 370, 378, 382, 384, 389, 391, 394, 401, 406, 411, 414, 421, 432, 436, 438, 444, 448, 450, 461, 463, 466, 469, 473, 475, 479,

485, 489, 495, 501, 502, 506, 512, 514, 519, 524, 533, 535, 541, 544, 546, 550, 553, 560, 562, 578, 591, 608, 613, 622, 623, 626, 630, 633, 638, 640 (revizia pe zona Romania de Sud-Est).

♦ Gabriela Haja (editor), *Al. Andriescu – 88*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014, 542 p. ISBN: 978-606-714-035-4.

♦ Dragoș Moldovanu, Daniela Butnaru, Dinu Moscal, Ana-Maria Prisacaru, Vlad Cojocaru, *Tezaurul toponimic al României. Moldova. Volumul II. Mic dicționar toponimic al Moldovei (structural și etimologic)*, partea 1. *Toponime personale*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014, 472 p.; vol. I, ISBN: 978-606-714-005-7. vol. 2, 978-606-714-006-4.

♦ Éva Buchi, Wolfgang Schweickard (eds.), *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom). Genèse, méthodes et résultats*, Berlin, Walter de Gruyter, 2014, 724 p. ISBN: 978-3-11-031348-2 (Florin-Teodor Olariu – colaborator).

♦ Ovidiu Bârlea, *Mică enciclopedie a poveștilor românești*, ediția a II-a, ediție îngrijită și studiu introductiv de Ioana Repciuc, Craiova, Editura Aius, 2014, 496 p. ISBN: 978-606-562-439-9.

♦ *Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective (European Integration/ National Identity; Plurilingualism/Multiculturality – Romanian Language and Culture: Evaluation, Perspectives)*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim (eds). Volumul include lucrările simpozionului internațional omonim, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” (Iași, 25–26 septembrie 2013), Roma, Italia, ARACNE Editrice, Colecția „Danubiana”, 380 p., ISBN: 978-88-548-7812-9.

♦ *Receptarea Sfintei Scripturi, între filologie, hermeneutică și traductologie*, III, Lucrările Simpozionului Național „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, Iași, ediția a III-a, 30 mai–1 iunie 2013. Editori: Eugen Munteanu (coord.), Iosif Camară, Sabina-Nicoleta Rotenstein, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2014, 412 p. ISSN: 2285-5580, ISSN-L: 2285-5580.

## PREMII, DISTINCȚII

♦ CS dr. Adina Ciubotariu a primit, în data de 19 decembrie 2014, Premiul „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din partea Academiei Române pentru cartea *Obiceiuri de naștere din Moldova. Tipologie și corpus de texte*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2012, 416 p., ISBN 978-973-703-771-8.

## COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

a) în țară

♦ Marius-Radu Clim, *The concept of neologism: a comparative study for Romanian and European culture*, la Conferința internațională „Communication, context, interdisciplinarity”, 3rd edition, Târgu Mureș, 23–24 octombrie 2014.

♦ Stelian Dumistrăcel, *Limbaajul jurnalistic din perspectiva stilurilor și limbajelor funcționale*, la Conferința „Arta discursului public și discursul public al artei”, organizată de Centrul pentru Studii în comunicare de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” (31 octombrie 2014).

♦ Victor Durnea, *C. Stere – publicist*, conferință susținută la Universitatea populară de vară „C. Stere”, organizată de Institutul Cultural Român de la Chișinău, Soroca, 19 iunie 2014; *C. Stere și călătoriile lui peste munți în iulie-august 1914*, comunicare la simpozionul „ASTRA și românii. Memorie istorică și realități contemporane”, Iași-Chișinău, 30 octombrie 2014.

♦ Cristina Florescu, *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a fenomenelor atmosferice. disocieri lexicale*, la cel de-al 14-lea Colocviu internațional al departamentului de lingvistică „Variația lingvistică: probleme actuale”, București, 28–29 noiembrie 2014.

♦ Cecilia Maticiu, *Aspecte ale eseisticii lui Evgheni Zamiatin*, la Simpozionul național cu participare internațională din cadrul manifestării „Zilele culturii ruse la Iași”, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” și Ambasada Federației Ruse la București, Iași, 27–28 octombrie 2014.

♦ Doris Mironescu, *Maiorescu scriitorul: între poeți și critici*, la Colocviul Interdisciplinar „Limbajele estetice și umanoarele”, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 22 octombrie 2014.

♦ Dinu Moscal, *Variația diacronică și câmpul lexical. Implicații teoretice și practice*, la cel de-al 14-lea Colocviu internațional al departamentului de lingvistică „Variația lingvistică: probleme actuale”, București, 28–29 noiembrie 2014.

♦ Eugen Munteanu, *Călătorie de studii la Lima, Peru*, conferință susținută pe data de 16 octombrie 2014, în cadrul sesiunii lunare de comunicări organizate de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași.

♦ Elena Tamba, *O provocare în domeniul romanisticii – Școala de vară DÉRom 2014 (Nancy, Franța)*, conferință susținută pe data de 16 octombrie 2014, în cadrul

sesiunii lunare de comunicări organizate de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași.

## **STRUCTURĂ ȘI ORGANIGRAMĂ** **31 decembrie 2014**

Director: Conf. univ. dr. Bogdan CREȚU

Secretar științific (cu delegație): CS I dr. Ofelia ICHIM

<p style="text-align: center;"><b>Departamentul de lexicologie-lexicografie</b></p> <p>CS dr. Marius-Radu Clim CS I dr. Mioara Dragomir CS I dr. Cristina Florescu CS I dr. Gabriela HAJA * CS I dr. Laura Manea CS I dr. Eugen Munteanu, ½ normă CS drd. Mădălin-Ionel Patrașcu CS I dr. Elena Tamba</p> <p style="text-align: center;"><b>Departamentul de dialectologie și sociolingvistică</b></p> <p>CS I dr. Luminița Botoșineanu CS II dr. Florin-Teodor OLARIU* CS III dr. Veronica Olariu</p> <p style="text-align: center;"><b>Departamentul de toponimie</b></p> <p>CS III dr. Daniela Butnaru CS I dr. Vlad COJOCARU* CS I dr. Dragoș Moldovanu, ½ normă CS dr. Dinu Moscal CS dr. Ana-Maria Prisacaru</p>	<p style="text-align: center;"><b>Departamentul de istorie literară</b></p> <p>CS III dr. Șerban Axinte CS Nicoleta Borcea CS dr. Amalia Drăgulănescu CS III dr. Sebastian Drăgulănescu CS I dr. Victor Durnea CS I dr. Ofelia ICHIM* CS III dr. Doris Mironescu, ½ normă CS I dr. Remus Zăstroiu, ½ normă</p> <p style="text-align: center;"><b>Departamentul de etnografie și folclor</b></p> <p>CS dr. Adina CIUBOTARIU* CS III dr. Ioana Repciuc</p> <p><b>Bibliotecară:</b> dr. Cecilia Maticiu</p> <p><b>Secretariat:</b> referent de specialitate gr II (S) Gabriela NEGOIȚĂ</p>
--	---

---

\* Șef de departament

## VARIA

- ◆ Pe data de 7 și de 8 octombrie 2014 au avut loc, în fiecare departament al Institutului, alegeri pentru șefi de departamente. Aceștia sunt: CS I dr. Gabriela Haja (Departamentul de lexicologie-lexicografie), CS II dr. Florin-Teodor Olariu (Departamentul de dialectologie și sociolingvistică), CS I dr. Vlad Cojocaru (Departamentul de toponimie), CS I dr. Ofelia Ichim (Departamentul de istorie literară), CS dr. Adina Ciubotariu, șef departament cu delegație (Departamentul de etnologie și folclor).
- ◆ Pe data de 14 octombrie 2014 a avut loc Adunarea generală a cercetătorilor din Institut în care au fost aleși și votați trei cercetători în vederea completării Consiliului științific al Institutului, alcătuit din directorul Institutului, șefii de departamente și încă trei cercetători. Aceștia sunt: CS I dr. Luminița Botoșineanu, CS III dr. Daniela Butnaru, CS dr. Marius-Radu Clim.
- ◆ La ședința Consiliului științific, din data de 04 noiembrie 2014, s-a decis schimbarea titlaturii Departamentului de dialectologie în Departament de dialectologie și sociolingvistică.
- ◆ Pe data de 10 decembrie 2014, la sediul Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, a fost organizat concurs pentru un post de execuție (CS III), cu normă întreagă, pe durată nedeterminată, la specializarea Toponimie. Concursul a fost câștigat de CS dr. Dinu Moscal. De la Institutul de Filologie Română „A. Philippide” au făcut parte din comisia de concurs: Președinte al comisiei: conf. univ. dr. Bogdan Crețu, directorul Institutului de Filologie Română „A. Philippide”; membri: CS I dr. Vlad Cojocaru, CS I dr. Elena Tamba, CS III dr. Daniela Butnaru; secretarul comisiei a fost referent de specialitate gr II (S) Gabriela Negoită.
- ◆ CS I dr. Luminița Botoșineanu a fost membră în comisia de susținere a tezei de doctorat *Structuri lingvistice și artistice în cărțile populare românești (secolele al XVII-lea – al XVIII-lea)*, realizată de doamna Gina Nimigean, sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Eugen Munteanu, la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 16.12.2014.
- ◆ CS dr. Adina Ciubotariu a participat, în calitate de membru, la ședința Comisiei Naționale pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial din România, în data de 24 noiembrie 2014, la Ministerul Culturii din București.
- ◆ CS dr. Adina Ciubotariu a acordat consultanță de specialitate în cadrul emisiunii „Tradiții”, de la Radio Iași, în data de 25 decembrie 2014.
- ◆ CS dr. Marius-Radu Clim, CS I dr. Gabriela Haja și CS I dr. Elena Tamba participă la întâlnirile săptămânale ale grupului NLP de la Facultatea de Informatică a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
- ◆ CS dr. Amalia Florentina Drăgulănescu este guest editor pentru numărul special *Discourses of Militarization and Identity: Literature of Conflict*, Volume 2, Issue 6-1 (30 decembrie 2014), din revista „International Journal of Literature and Arts” (<http://www.sciencepublishinggroup.com/specialissue/specialissueinfo.aspx?specialissueid=502002&journalid=502>).

- ◆ CS I dr. Gabriela Haja a fost membră în comisia de susținere a tezei de doctorat *Valențe ale personajului feminin în teatrul lui Eugen Ionescu și al lui Samuel Beckett*, elaborată de Simona Tamara Constantinescu, sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Anca-Maria Rusu, la Universitatea de Arte „George Enescu”, Facultatea de Teatru, Iași, 17 octombrie 2014.
- ◆ CS I dr. Gabriela Haja a fost membră în comisia de susținere a tezei de doctorat *Portret de grup. Dramaturgi români din Basarabia ultimelor două decenii – texte și spectacole*, elaborată de Rodion Ghilaș, sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Sorina Bălănescu, la Universitatea de Arte „George Enescu”, Facultatea de Teatru, Iași, 7 noiembrie 2014.
- ◆ CS I dr. Gabriela Haja a fost membră în comisia de susținere a tezei de doctorat *Resurse lingvistice pentru prelucrarea limbajului natural*, elaborată de Cene-Augusto Perez, sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Eugen Munteanu și a prof. univ. dr. Dan Cristea, la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Facultatea de Litere, 17 decembrie 2014.
- ◆ CS I dr. Gabriela Haja și CS I dr. Elena Tamba sunt membri în comisia tutorială pentru stagiul doctoral al drd. Mădălin Ionel Patrașcu, la Facultatea de Informatică, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
- ◆ CS I dr. Ofelia Ichim, în calitate de secretar științific cu delegație al Institutului, a rezolvat în această perioadă o serie de cerințe administrative.
- ◆ CS I dr. Eugen Munteanu este profesor-asociat la Graduiertenkolleg «Kulturelle Orientierungen und gesellschaftliche Ordnungsstrukturen in Südosteuropa», în cadrul Universităților din Jena și Erfurt. Finanțatori: Deutsche Forschungsgemeinschaft (DfG) și landul Thuringia, în perioada 2006-2015. Director: Prof. Dr. Joachim von Puttkamer.
- ◆ CS I dr. Eugen Munteanu a fost conducătorul științific al unor teze de doctorat susținute în această perioadă: *Receptarea operei lui Horatius în cultura română*, realizată de doamna Carmen Aștefanei (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 16.10.2014); *Receptarea operei lui Ovidius în cultura română*, realizată de doamna Dorica Coca (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 17.10.2014); *Structuri lingvistice și artistice în cărțile populare românești (secolele al XVII-lea – al XVIII-lea)*, realizată de doamna Gina Nimigean (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 16.12.2014); *Resurse lingvistice pentru prelucrarea limbajului natural*, realizată de domnul Cene-Augusto Perez (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 17.12.2014).
- ◆ CS I dr. Eugen Munteanu a fost membru în comisia de susținere a tezei de doctorat *Die Literatur aus Deutschland und Oesterreich in den deutschsprachigen Zeitungen aus Czernowitz 1918-1933* realizată de doamna Nora Chelaru, sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Andrei Hoișie, la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 16.12.2014.
- ◆ CS I dr. Eugen Munteanu a fost membru în comisia de susținere a tezelor de abilitare pentru prof. univ. dr. Camelia Stan și pentru prof. univ. dr. Elena Mihăilă, de la Universitatea din București.

- ♦ În perioada noiembrie 2014–ianuarie 2015 CS I dr. Eugen Munteanu a fost invitat, în cadrul unui stagiu de cercetare, la Universitatea din Jena, ca cercetător științific asociat.
- ♦ CS II dr. Florin-Teodor Olariu a frecventat în luna decembrie 2014 *Programul de formare profesională* coordonat de Autoritatea Națională pentru Calificări, obținând, în urma absolvirii cu notă maximă a cursului de specialitate, Certificatul de Manager de proiect (cod COR: 242101).
- ♦ CS I dr. Elena Tamba este membru în comisia tutorială pentru stagiul doctoral al drd. Andrei Scutelnicu, la Facultatea de Informatică, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
- ♦ În ultimul trimestru al anului 2014 au avut loc lucrări de curățenie și salubritate a uneia dintre cele două clădiri în care își desfășoară activitatea o parte dintre cercetătorii de la Institutul de Filologie Română „A. Philippide”.
- ♦ Mai mulți cercetători se preocupă de organizarea manifestărilor științifice ale Institutului, după cum urmează:

–Masa rotundă *A. Philippide (1859 – 1933) în actualitate*, 20 aprilie 2015, la Biblioteca Filialei din Iași a Academiei Române.

–Workshop-ul de diseminare a proiectului: *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a stărilor atmosferice. Studiu lingvistic* [Romanian meteorological scientific and popular terminology of the atmospheric phenomena. Linguistic approach] proiect finanțat CNCSIS (program IDEI PN-II-ID-PCE-2011-3-0656), 2011–2015 (director de proiect Cristina Florescu). Titlul workshop-ului: *Etapizările lingvistice ale unui proiect interdisciplinar: terminologia meteorologică românească a fenomenelor atmosferice*, 21 aprilie 2015, la Filiala din Iași a Academiei Române.

–Al II-lea Simpozion național de toponimie cu tema *Toponimia între istorie, geografie și lingvistică*, 7 mai 2015, la Filiala din Iași a Academiei Române.

– Workshop-ul de lexicografie informatizată, ediția a IV-a, *Lexicografia academică românească. Provocările informatizării*, 14–15 mai 2015, la Filiala din Iași a Academiei Române.

–Simpozionul național *Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic*, Iași, 4-5 iunie 2015, organizat în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, la Filiala din Iași a Academiei Române.

–Simpozionul internațional anual al Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, ediția a XIV-a, cu titlul *Contacte lingvistice și culturale în spațiul românesc – contacte lingvistice și culturale românești în spațiul european*, Iași, 16-18 septembrie 2015, organizat în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, la Filiala din Iași a Academiei Române.

–Simpozionul Internațional *Explorări în tradiția biblică românească și europeană*, ediția a IV-a, Iași, 15-17 octombrie 2015. Coorganizatori vor fi Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Institutul de Filologie Română „A. Philippide” și Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România.

**Redacția:**

**Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim,  
Florin-Teodor Olariu, Elena Tamba**

**Responsabil de număr: Elena TAMBA**

**INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „A. PHILIPPIDE” • STRADA  
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700478 • TEL./FAX: 004.0332/106508  
E-MAIL: secretariat\_philippide@yahoo.com  
WEB: <http://www.philippide.ro/>  
ISSN 1582-5019**